•双清论坛"中国经济发展规律与理论研究关键科学问题"。

中国经济学的探索历程、构建原则与发展方向

刘 伟*

中国人民大学 经济学院,北京 100872

[摘 要] 中华人民共和国成立 70 多年以来,尤其是改革开放 40 多年以来,中国特色社会主义经济建设取得了举世瞩目的伟大成就,创造了"中国奇迹"。在此过程中,中国经济学界也已经取得了一批有较大影响的理论成果,但是还没有形成完整系统的中国经济理论体系和话语体系。当前中国正处于全面建设社会主义现代化国家新征程的新阶段,新的伟大实践必须要有与之相适应的中国经济理论作为指导,在此背景下,总结和提炼中国特色社会主义经济运行的一般性规律,构建中国经济学理论体系具有重要的历史意义和时代价值。本文从中国经济学的历史探索出发,系统梳理了中国经济学的发展过程,在此基础上提出了建设中国经济学的五大原则,并指出了新时代中国经济学需要重点关注的五大关键问题,主要包括:社会主义基本经济制度,有效市场和有为政府的关系,中国特色宏观调控体系与供给侧结构性改革,中国经济国内循环和国际循环关系格局的变迁和新时代的任务,以及新发展理念与高质量发展。

[关键词] 中国经济学;社会主义市场经济;中国特色宏观调控;新发展理念;高质量发展

1 中国经济学的探索历程

中华人民共和国成立 70 多年以来,特别是改革 开放 40 多年来,中国科学地应对了发展过程中所面 临的国内外诸多挑战,较好地把握住了时代发展的 机遇,取得了举世瞩目的经济发展成就。在此过程 中,中国经济学界也已经取得了一批有较大影响的 理论成果,但是还没有形成完整系统的中国经济理 论学说和话语体系。中国经济发展已经进入了新时 代,面临新的发展任务和国内外新的机遇和挑战,如 何科学合理地总结中国经济发展过程中的成功经 验,形成具有一般指导意义的经济理论,并将其上升 为系统性学说,已经成为迫切的理论和实践要求。

中国经济学的理论内容和体系框架已经引起了 学界的高度重视和广泛讨论。不过,中国经济学并 不是一时之选,而是经历了在孕育与选择中逐步走 向融合的发展历程,是中国经济发展实践的必然产 物。回顾历史可知,学界已经围绕中国经济学开展 了四次大讨论。



刘伟 中国人民大学校长,兼任国务院学位委员会委员、学科评议组理论经济学组召集人,教育部高等学校经济学类专业教学指导委员会主任委员,中国人民政治协商会议第十三届全国委员会常务委员等。主要学术研究领域包括:中国特色社会主义政治经济学,经济发展和经济增长理论

等。发表学术论文逾 300 篇,出版学术著作数十部,获得多项重大学术奖励。

第一次大讨论发生在近代被迫打开国门而启动现代化经济转型的背景下,学者们试图建立中国经济学。近代以来,经济学作为一个科学学科在中国开始建设,但当时中国经济社会在外部冲击下发生了深刻变化,本土的知识体系无法予以有效解答,各类经济学说开始在中国快速传播和发展。梁启超提出"拟著一《中国生计学史》,搜集前哲所论,以与泰西学说相比较",可视为中国经济学的先驱[1]。在此过程中,西方经济学的传播与中国化、马克思主义经济学的传播与中国化等成为构建中国经济学的重要基础。在西方经济学的传播与中国化方面,中国经

收稿日期: 2020-12-25;修回日期: 2021-02-08

^{*} 通信作者,Email: liu_wei@ruc.edu.cn

济科学应在"仿造洋货"的基础上,"把国货精益求精 的去改良发明,终要设法使'青出于蓝而胜于蓝'", 以实现"替代来路货"的学术志向[2]。这一主张实际 上就是将西方经济学这一舶来品进行中国化。当 然,本国的传统文化也不应忽视,"应当根据本国事 实,参用外国学理来研究经济,更应处处不抛弃本国 风俗习惯及经济时代背景之观念,勿固执成见以为 西洋学说是万能的。用新的经济思想,新的经济方 法创造新的中国经济社会,是余所引领而深盼者 也"[3]。在西方经济学思想的影响下,中国经济学的 雏形开始显现。马寅初认为经济理论分为"纯粹理 论和经验理论两种。我们从泰西搬来的理论,…… 可以视同纯粹理论,是一种训练思想的宝贵工具, ……。至于经验理论,就是经验的经济理论,是中国 的经济学者,就一定范围,在一定的立场,把内容复 杂包罗万有的国内经济事实搜集起来提炼净化之结 果。在提炼之时,就要用从西洋学来的方法,那么影 响我们的经验理论的主要因素,不外乎客观的经济 事实与主观的研究方法"[4]。在马克思主义经济学 的传播与中国化方面,王亚南是致力于中国经济学 建设的最具代表性的人物之一,并明确提出了"中国 经济学"的概念。他认为当时关于经济学以及一切 有关经济学课程所采取的教材与教法并不能很好地 回应中国的现实问题,均大有革正之必要[5]。只有 中国经济学才能阐明中国经济现象,将社会主义经 济理论与改革运动经验有机结合,可形成一种新的 经济理论,可称之为中国的科学社会主义经济学[6]。 此外,也有部分学者从经济思想史视角来探索中国 经济学。究其原因,主要在于中国经济学探索离不 开中国传统经济思想,基于民生主义而建立的中国 经济学并不同于西方经济学的范式[7]。可以看出, 在这一时期,面对中国经济实践问题无法用传统经 济思想体系解答的局面时,学者们纷纷从西方经济 学中国化、马克思主义中国化、中国传统经济思想现 代化等不同视角来对中国经济学进行探索,在这一 阶段中国经济学还处于孕育阶段。

第二次大讨论是中华人民共和国成立以后,以 毛泽东为核心的党中央,坚持把马克思主义的一般 原理与中华人民共和国社会主义经济建设的具体实 践相结合,提出了马克思主义与中国实际"第二次结 合"的任务,形成了中国经济学探索的热潮。当时的 中国经济理论工作者们,借鉴和吸收苏联的在社会 主义经济建设中的经验,对斯大林关于社会主义经 济的思想以及苏联政治经济学教科书,以及苏联等 社会主义国家经济学界对社会主义经济运行规律的 研究,联系中国经济实践中遇到的新问题、新情况和 新特点,展开了创造性的、实事求是的探索,形成了 一批有重要理论和现实意义的研究成果。中华人民 共和国成立之初,首要任务就是恢复国民经济、巩固 政权。要想实现这一首要任务,就需要研究中华人 民共和国的特殊国情,制定与之相适应的经济方针、 路线和政策。针对国民经济恢复时期和第一个五年 计划实施过程中的一些经验和教训,同时吸取这一 时期其他社会主义国家尤其是苏联在经济建设过程 中暴露出来的一些问题,毛泽东于1956年4月发表 了《论十大关系》的报告,强调了应在马克思主义同 中华人民共和国社会主义经济实践相结合的原则上 建设社会主义,形成了新一轮的中国经济学探索热 潮。国内经济学者逐渐突破"苏联教科书式"的思想 框架束缚,在中华人民共和国社会主义经济实践基 础上,提出了一些关于社会主义经济理论的新主张、 新观点和新学说。比如,孙冶方主张运用马克思《资 本论》的方法,以"产品价值"为核心,从生产过程、流 通过程和社会总生产过程来研究社会主义经济的运 行和发展规律,为社会主义经济理论研究提供了新 的思路。在此期间,中国经济学界主要围绕着社会 主义再生产、社会主义商品经济等问题开展研究,毛 泽东先后发表了《为争取国家经济状况的好转而斗 争》《关于农村合作化问题》《关于正确处理人民内部 矛盾》《毛泽东读〈政治经济学教科书(第三版)〉的谈 话要点》等,陈云同志提出了"三个主体、三个补充" 思想和"综合平衡理论"等,孙冶方提出了价值规律 思想,等等。这些具有中国特色的社会主义经济实 践的理论思想虽然还不够完善和成熟,对我国社会 主义建设特点的认识还不够全面和深入,相关的理论 分析还缺乏系统性,但为改革开放时期中国经济学的 发展提供了一定基础和思想源泉[8]。总体上来看,受 到当时特定历史条件和时代的限制,"中国经济学在 1979 年以前'社会主义政治经济学'的主流范式,应该 说就是 50 年代初在斯大林主持下写成的苏联版《政 治经济学教科书(社会主义部分)》的那个范式"[9],这 一时期中国经济学的研究仍在曲折中探索前进。

第三次大讨论发生在社会主义市场经济体制目标确立后,中国经济改革实践需要新的理论进行指导,进而引发了"中国经济学向何处去"的世纪之问。改革开放后,伴随着我国经济体制改革的不断深化,中国改革发展实践已经走在了理论前面,中国经济学理论探索再现。1984年,十二届三中全会通过的

《关于经济体制改革的决定》指出,"必须按照把马克 思主义基本原理同中国实际结合起来,建设有中国 特色的社会主义的总要求"。邓小平认为其"写出了 一个政治经济学的初稿,是马克思主义基本原理和 中国社会主义实践相结合的政治经济学"[10]。这是 对传统框架的一次大胆突破,也为经济理论工作者 在"中国特色"语境下探索中国经济学提供了思路。 一些学者将其称之为"中国特色社会主义政治经济 学""中国特色的马克思主义政治经济学",并提出了 "有中国特色的"社会主义市场学、工业经济学、比较 经济学等经济学分支学科。也有学者在此基础上正 式提出了"中国经济学",指出其是"以中国社会主义 经济运行为研究对象,揭示社会主义经济运行的客 观规律的经济学"[11]。20世纪90年代中期主要围 绕着不同范式之间和统一理论范式下的问题展开, 探讨中国经济学的提法是否成立。争论的背后离不 开马克思主义经济学和西方经济学的争论,而这一 过程中阶级性问题、国别性问题也是学者们关注的 重点。部分学者强调经济学基础理论应该遵循一般 性原则,认为经济学不应采用国别和阶级性来加以 区分,但应立足于中国实践,将其上升为理论,对世 界经济学基础理论有所贡献,并主张建立"经济学中 国学派"。多数学者明确支持"中国经济学"的提法, 认为中国发展具有特殊性,在对象、方法、理论来源、 研究范式等方面均与西方经济学理论有较大差异。 但是,"中国经济学"能否成为一门独立学科,取决于 其范式是否明晰、是否符合成熟规范理论的要求等。 在这一阶段上,"中国经济学"的提法虽仍有争议,但 相关的研究仍在不断推进,为后续在融合中发展奠 定了基础。

第四次大讨论发生在党的十八以来,党中央多次提出要构建中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学,要构建新时代中国特色社会主义政治经济学,把中国经济学的研究推到了一个前所未有的新阶段和新层次。党的十八大以来,中国特色社会主义政治经济学"被正式提出。2015年11月23日,习近平总书记在中共中央政治局第二十八次集体学习时指出"要立足我国国情和我国发展实践,揭示新特点新规律,提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果,把实践经验上升为系统化的经济学说,不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界"。2016年7月8日,习近平在主持经济形势专家座谈会上进一步指出"坚持和发展中国特色社会主义政治经济学,要

以马克思主义政治经济学为指导,总结和提炼我国 改革开放和社会主义现代化建设的伟大实践经验, 同时借鉴西方经济学的有益成分,中国特色社会主 义政治经济学只能在实践中丰富和发展,又要经受 实践的检验,进而指导实践。要加强研究和探索,加 强对规律性认识的总结,不断完善中国特色社会主 义政治经济学理论体系,推进充分体现中国特色、中 国风格、中国气派的经济学科建设"。这次讲话总结 了当前中国经济发展实践,提出了中国特色社会主 义政治经济学要解决的根本难题、要完成的根本任 务和要达成的基本目标。2020年8月24日,习近 平总书记在经济社会领域专家座谈会上指出"理论 源于实践,又用来指导实践。改革开放以来,我们及 时总结新的生动实践,不断推进理论创新,在发展理 念、所有制、分配体制、政府职能、市场机制、宏观调 控、产业结构、企业治理结构、民生保障、社会治理等 重大问题上提出了许多重要论断"。这次讲话进一 步给出了中国特色社会主义政治经济学特有的范 畴。那么,中国特色社会主义政治经济学与中国经 济学是什么关系? 从狭义上讲,两者是同义词:从广 义上讲,中国经济学范围更广,包括以中国经济为研 究对象的一切经济学科。中国特色社会主义政治经 济学与中国经济学是根本理论基础与分类研究的关 系[12]。在这一阶段,学者们重点探讨了中国经济学 的范式问题,是否应对已有范式提出革命?部分学 者认为随着中国经济的快速发展,世界经济学研究 中心也将随之转移,现有的主流经济理论并不能有 效地总结和回应中国的重大现实经济问题,这就需 要基于中国经验和实践,建立一整套不同于西方经 济学的概念体系[13]。这就需要我们坚持以历史唯 物主义的基本原理作为指导,同时借鉴西方理论的 有益成分和研究方法,更好地展开国际对话,传递中 国声音[14]。但也有学者认为传统范式也可以通过 拓展来对不同文化和制度进行分析,这一范式仍是 经济分析的核心[15]。在此过程中,中国经济学在选 择与争论中逐步走向融合中发展,相关探索也在不 断深化,学者们基本认同中国经济学应是以问题为 导向,立足中国实践,以期解决中国问题[16]。在体 系构建上也开始进行了有益探索,涵盖中国经济理 论和应用方面的研究内容框架已基本形成。中国经 济学在研究主体、研究方法、研究目的、研究立场、研 究对象等方面已基本达成共识[17]。但不可否认的是, 中国经济学的研究范式问题仍存在争论,中国经济学 研究内容如何科学合理地构建仍未达成共识[18]。

表 1 "中国经济学"的探索历程

时间段	讨论主题	主要内容
20世纪20年代一中华人民 共和国成立前	如何建立中国 经济学	从西方经济学中国化、马 克思主义中国化、中国传 统经济思想体系等视角 探索建立中国经济学等
中华人民共和国 成立后一改革开 放前	中国经济学如 何发展	探索马克思主义与中国 实际如何结合等
改 革 开 放 后一 十八大前	中国经济学向 何处去	探讨中国经济学的提法 是否成立等
十八大以来一	中国经济学应 采取什么样的 范式	探讨中国特色社会主义 政治经济学与中国经济 学的异同、中国经济学的 范式来源等

从上可知,中国经济学历经百年探索,在思想交锋中不断前行。这四次大讨论从回答如何何建立中国经济学,到中国经济学应如何发展、往何处去,再到中国经济学应采用什么样的范式,这是几代经济学人对中国经济学认识不断深化的过程,也使得中国经济学建设从模糊走向清晰,为新时代建设中国经济学奠定了坚实的基础。

2 新时代建设中国经济学的必要性

面对百年未有之大变局,一方面中国经济发展进程波澜壮阔,为经济学理论发展和研究提供了丰富的实践资料和鲜活的事实基础;另一方面,后疫情时代,国际环境更加复杂,不确定性不稳定性日益突出,同时我国正处于由高速增长向高质量发展转型的过程中,不平衡、不充分的问题仍然突出。面向第二个百年奋斗目标的新征程,面向"十四五"和后疫情时代的新机遇和挑战,新形势下我们将面临一系列更为复杂的新命题。在此背景下,大力推进中国经济学建设恰逢其时,意义重大。

第一,国际上流行的主流理论无法科学和完整的解释阐释和解决中国经济发展的问题,理论界迫切需要基于中国经济发展实践提炼出体现原创性、创新性、集成性的系统学说。改革开放以来,中国经济发展取得了举世瞩目的成就,GDP总量从1978年的3679亿元增长到2019年的990865亿元,人均GDP从385元增长到79892元,实现了40多年高速增长的"经济奇迹",成为世界第二大经济体、第一大贸易国、第二大对外直接投资国。而现在的很多经济学理论无法有效地解释中国典型事实,最典型的就是中国特色社会主义市场经济伟大实践,无论是古典经济学、还是传统的马克思主义经济学都无

法对"公有制与市场之间的有机结合从而催生持续 快速增长"进行有效解释,这些实践与传统理论也是 不相容的。因此,我们需要从丰富的实践经验中,提 炼出能够容纳并且充分解释中国经济实践的分析 框架。

第二,中国特色社会主义市场经济理论发展及 十九大以来提出的新时代中国特色社会主义经济思想,也迫切需要转换提炼为系统性、学术化的学说体 系。从基础研究、科学分析的角度出发,为中国特色 社会主义市场经济理论的深化提供学理和话语体系 支撑,是党和国家的重大理论需求。这同样要求结 合充分的学术研究,把中国发展规律和理论体系建 设起来,构建系统的中国经济学理论体系。

第三,中国经济学研究要讲好"中国故事",需要 构建一套体现中国话语体系、符合中国经济发展规 律的理论体系和包含中国情境的研究范式。时代在 变化,经济学理论也需要与时俱进。伴随着世界各 国经济的发展与调整,经济学研究也开始出现一些 新方向、新趋势。经济学界一些观点认为,2050年 世界经济中心或从美国转到中国,21世纪的中国很 可能会变成全世界经济学的研究中心,也很可能会 在研究中国经济问题过程中出现很多世界级的经济 学大师。美国著名经济学家、1980年的诺贝尔经济 学奖得主克莱因在 2000 年就已指出,中国经济学者 要获得诺奖,须正确解释中国经济发展现象和规律, 提出一套理论,并获得国际同行认可,估计需要 15~20年左右的时间。目前,世界经济学界已开始 关注和研究中国经济问题,但是在相关研究中,中国 学者还未成为主流,迫切需要支持中国学者来引领 中国经济发展的研究。

第四,新时代中国经济的高质量发展迫切需要深入梳理,总结规律和经验,创新研究范式,引领未来改革发展。过去依靠"摸着石头过河",中国走过了改革开放的"浅水区",取得了辉煌的成就。但是,随着改革开放步人"深水区",进一步的改革变得越来越难,中国经济发展前景也越来越不明晰,"理论引领"的重要性愈发凸显。与此同时,国际政治经济形势错综复杂,世界经济结构和秩序进入裂变期,大国之间的博弈进入"冲突期"。今后相当长的一段时期内,中国经济发展面临诸多挑战。未来深化改革开放和制定重大发展战略,必须充分把握中国经济发展规律、清楚认识中国经济的历史方位和国际方位,对中国经济发展规律与理论研究的需求已经前所未有地重要和迫切。

3 新时代中国经济学的构建原则

新时代中国经济学的发展与创新需要有自己的 话语体系,而其建设须坚持以下五大原则。第一,以 马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代 表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导原则。我国仍是一个发展中国 家,将长期处于社会主义初级阶段,这就意味着中国 经济学须以解放生产力、发展生产力、保护生产力为 根本任务,不断完善社会主义基本经济制度,并在社 会主义基本经济制度下探讨市场经济运行的一般性 规律。换言之,中国经济学在聚焦中国发展的特殊 性,体现中国特色、中国风格的同时,也必须坚持以 马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个代 表"重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导原则。第二,坚持以人民为中 心的基本价值取向原则。中国共产党作为中国特色 社会主义的建设者和领导核心,一直致力于社会主 义现代化建设,始终代表着最广大人民的根本利益, 以人民为中心,一切为了中国人民。无论从马克思 主义政治经济学这一理论本源还是中国特色社会主 义经济建设实践来看,中国经济学必须坚持以人民 为中心的原则,构建以关注人民群众根本利益和人 文关怀为价值取向的话语体系。第三,以问题为导 向的实践性原则。中国经济学所研究的问题应源于 实践,而不应是建立在一系列理论假说基础上脱离 实际的理论。要想把中国经济发展实践上升为理 论,需要处理好中国经济学一般理论研究、中国经济 改革与经济发展理论研究以及现实问题的对策研究 三者之间的关系。第四,继承和弘扬中华优秀传统 文化的文化传承原则。经济的发展离不开社会历史 文化的支撑。中国经济学的发展与创新不仅要关注 现实经济问题,总结社会主义市场经济发展的实践 经验,也需要继承和弘扬中华优秀传统文化。这些 中华优秀传统文化将成为中国经济学的文化基础, 而只有继承和弘扬中华优秀传统文化,才能构建出 符合时代发展需要、反映中国人民意愿、树立民族文 化自信的中国经济学话语体系。第五,体现中国特 色的原则。中国经济学不是国别经济学,应具有鲜 明的历史感和时代感,对中华人民共和国成立70多 年来尤其是改革开放 40 多年来中国全面建成小康 社会的伟大成就进行系统性总结,提炼中国特有范 畴,形成中国经济学理论并且用来指导中国建设社 会主义现代化国家的新征程。

4 新时代建设中国经济学的关键性理论问题

时代是思想之母,实践是理论之源。中国经济 学理论往往根植于中国经济现实,是对中国经济现 象背后的一般性规律的归纳与阐释。身处重要战略 期的中国,需正确处理好新形势下面临的新问题与 新挑战。为此,在明晰中国经济学应遵循的五大原 则基础上,新时代中国经济学理论创新应重点关注 五大关键性理论问题:

- (一)社会主义基本经济制度。1981年十一届 六中全会通过的《关于建国以来党的若干历史问题 的决议》,首次提要我国社会主义制度还处于初级阶 段。随后于 1987年召开的中共十三大正式确立了 社会主义初级阶段理论。2019年,党的十九届四中 全会审议通过的《中共中央关于坚持和完善中国特 色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现 代化若干重大问题的决定》明确指出,公有制为主 体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多 种分配方式并存,社会主义市场经济体制等社会主 义基本经济制度,既体现了社会主义制度的优越性, 又同中国社会主义初级阶段社会生产力发展水平相 适应,是党和人民的伟大创造。这是对社会主义基 本经济制度做出的新概括,是对社会主义基本经济 制度内涵做出的重要发展和深化。
- (二)有效市场和有为政府的关系。中国特色社会主义经济建设的重要经验就是将社会主义和市场有机地结合起来。习近平总书记指出,"在社会主义条件下发展市场经济,是我们党的一个伟大创举。我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素,就是我们既发挥了市场经济的长处,又发挥了社会主义制度的优越性"[19]。而其中非常重要的问题,就是"准确定位和把握使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用,必须正确认识市场作用和政府作用的关系。政府和市场的关系是我国经济体制改革的核心问题"[20]。
- (三)中国特色宏观调控体系与供给侧结构性 改革。在社会主义经济实践中,我国逐渐探索出具 有鲜明特色的宏观调控体系,其特点有四个方面。 一是实践性。中国的宏观调控不以理论教条为圭 臬,以问题为导向,坚持实事求是,因而每一步都伴 随着改革实践的进程而带有鲜明的实践性。二是发

展性。中国的宏观调控从传统体制下的计划管理过 渡到开始运用短期的经济政策调控宏观经济,再到 形成适合中国国情的宏观调控体系。三是综合性。 无论是从宏观调控的目标、政策工具的运用还是宏 观调控的影响上看,中国的宏观调控都体现出综合 性的特点。四是创新性。中国在宏观调控的目标、 内涵、政策工具的运用、调控手段的选择以及调控体 系的建立等方面都具有明显的区别于西方国家的中 国特色。除此之外,习近平总书记在党的十九大报 告中明确指出,"中国特色社会主义进入新时代,我 国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生 活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾",而解决 这一矛盾需要持续推进供给侧结构性改革,这决定 了供给侧结构性改革是今后中国经济发展实践中一 个长期和内在的任务,也是中国经济学需要重点关 注的问题。

(四) 中国经济国内循环和国际循环关系格局 的变迁和新时代的任务。改革开放初期,中国的贸 易格局是以纺织品、服装和消费品等劳动密集型产 业为主,这种传统的贸易结构是以低技术和低附加 值为特征的,很难在国际市场上具有长期的竞争优 势。随着改革开放的深入,我国的贸易结构和产业 间比较优势发生了变化,专业化生产对象变为以技 术密集型和加工工业为主的产业。伴随着中国经济 进入新时代,中国的对外开放也进入了新的历史阶 段。一是从资源禀赋的比较优势转向以核心技术为 基础的竞争优势。二是着力引进国外创新资源。三 是产业在全球价值链上由低端向中高端攀升。当今 世界百年未有之大变局正在加速变化,国内国际经 济、科技、文化、安全、政治等格局都在发生深刻调 整,从而带来了一系列新机遇和新挑战,这要求我们 主动作为,构建以国内大循环为主体、国内国际双循 环相互促进的新发展格局。

(五)新发展理念与高质量发展。习近平总书记在党的十八届五中全会提出了"创新、协调、绿色、开放、共享"的新发展理念,强调要以新发展理念引领高质量发展。这五大发展理念明确了高质量发展的核心内容:创新是高质量发展的第一动力;协调是高质量发展的形态;绿色是高质量发展的内在要求;开放是高质量发展的内外联动发展的机制;共享是

高质量发展的内在要求。党的十九大报告明确提出,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,用新发展理念引导高质量发展将是新时代中国经济发展的关键内核,也理应成为中国经济学的重点研究内容之一。

2021年

参考文献

- [1] 叶坦. "中国经济学"寻根. 中国社会科学, 1998, (4): 59-71.
- [2] 李权时. 经济学原理•三版序言. 上海: 东南书局, 1930.
- [3] 唐庆永. 近几年来中国经济界思想与事实之演化. 之江经济期刊, 1934.
- [4] 马寅初. 财政学与中国财政: 理论与现实(上册)·自序. 北京: 商务印书馆, 1948.
- [5] 王亚南. 中国经济原论·序言. 北京: 经济科学出版 社.1946.
- [6] 吴大琨. 论现代中国的经济研究. 经济周报,1947,(14).
- [7] 潘无知. 新经济学建设——经济学革命论. 革命评论, 1928, (15).
- [8] 刘伟. 中国经济学 70 年演进与发展. 学习与探索, 2019, (8): 1-4.
- [9] 樊纲. 苏联范式批判. 经济研究, 1995, (10): 70-80.
- [10] 邓小平. 邓小平文选第三卷. 北京: 人民出版社, 1993: 83.
- [11] 林其屏. 浅谈中国经济学的发展. 经济问题, 1988, (4): 60—62.
- [12] 逄锦聚. 中国特色社会主义政治经济学论纲. 政治经济学评论, 2016, 7(5): 89—110.
- [13] 周文. 中国道路与中国经济学——来自中国改革开放 40 年的经验与总结. 经济学家, 2018, (7): 11—19.
- [14] 林毅夫. 中国经济学理论发展与创新的思考. 经济研究, 2017, 52(5): 6—10.
- [15] 黄有光. 经济学何去何从? ——兼与金碚商榷. 管理世界, 2019, 35(4): 61—69+195.
- [16] 高培勇. 经济所、经济所人与中国特色经济学的构建. 经济研究, 2017, 52(5): 4—6.
- [17] 程霖, 张申, 陈旭东. 中国经济学的探索: 一个历史考察. 经济研究, 2020, 55(9): 4—24.
- [18] 张申,信瑶瑶. 中国经济学体系构建的近代探索——基于研究内容的视角. 财经研究,2020,46(9):108—122.
- [19] 习近平. 在十八届中央政治局第二十八次集体学习时的讲话,新华社,2015-11-23.
- [20] 习近平. 在十八届中央政治局第十五次集体学习时的讲话, 人民日报,2014-05-28.

The Exploration Course, Construction Principle and Development Direction of Chinese Economics

Liu Wei*

School of Economics, Renmin University of China, Beijing 100872

Abstract For more than 70 years in the founding ceremony of the People's Republic of China, and especially for more than 40 years since the reform and opening up, the socialist economic and social construction with Chinese characteristics has made world-renowned achievements and created the "Chinese miracle". In this process, China's economic circle has made a lot of theoretical achievements, but has not formed a complete system of China's economic theory and discourse system. At present, China is in a new stage of building a modern socialist country in an all-round way. The new great practice must be guided by Chinese economic theory. Under this background, it is of great historical significance and time value to summarize and refine the general law of socialist economic operation with Chinese characteristics and to construct the theoretical system of Chinese economics. Starting from the historical exploration of Chinese economics, this paper systematizes the development process of Chinese economics, and on this basis puts forward five principles for the construction of Chinese economics, it also points out five key issues that need to be focused on in the new era of Chinese economics, including: The basic socialist economic system, the relationship between efficient markets and competent governments, the Macroeconomic regulation and control system with Chinese characteristics and supply side structural reform, the changes in the pattern of domestic and international circular relations of the Chinese economy and the tasks of the new era, as well as the new development concept and high-quality development.

Keywords Chinese economics; socialist market economy; macroeconomic regulation and control with Chinese characteristics; new development philosophy; high quality development

(责任编辑 张强)

^{*} Corresponding Author, Email: liu_wei@ruc.edu.cn